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ANAL, SIS REPORT OF STUDENTS FEEDBACK ON ( 'lJHRICULUM 

\C ,\DEMIC Yl◄:AR 2021-22 (SEM- J/1IJ/V) 

Introduction: 

l l't.'dNd. pla)s an 11nporta11t role m 11nprov111g the curriculum as well as in the development 

of the educational mst1tut1on The College collects onlinc feedback on vanous curriculum aspects and 

l'Ourses from different stakeholders such as the Students, Alumni, Faculty and Employers. The 

• fet--dback collected from the individuals has been analyzed and taken into cons1derat1on for the 

development of the curriculum. 

Student Feedback: 

The students are the most important stakeholders of Higher Education systems. We have 

collected semester-wise online feedback from our undergraduate students and postgraduate students. 

We have received students ' online feedback on the syllabus of the various programs designed by 

Mumbai University, Mumbai. 
; 

• Faculty I Stream: 

This academic year, students from Arts, Commerce, and Science participated in the online 

feedback process conducted by the college. 

~Faculty/ Stream 
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• 

• 

cco1d111g to till' ·,hm , . 1 0 ' c pie c iarl 26 "o of lhc student<, 111 the arts hranch gave 1hr1r t,a1,k6 1,~ 
on the cour,c o6o O )f '<- · , 

· l commerce students gave feedback on their cour<,cs 8% of <,e1cn 'Q~~1J0 r, 
registered their pa1t1c1pation ·, j -'" ' 

' I/ 

Class: 

Students of the first year, second year, and third year undergraduate classes of Arts, Commerce 

and Science Faculty, and the postgraduate first year and second-year classes of Art') submitted their 

feedback related to the cumculum. The following chart shows the feedback status of all the classes. 

Personality Development: 

1 Is the syllabus useful for personality development ? 

Student feedback presented by Pie Clwt sbowl dllt • .......... 

■ fYBA 

■ YYBAF 

FYBBI 

FYBC0'1 

FYBSOT 

■ MAI 

■MA II 

■SYBA 

■SYBAF 

SYBBl 

■ SYBCO'1 

■ May be 

No 

Yrs 

development 91 % of students agree that the syllabus ii Mtll:b Ir 
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llalnnrie Bet 1 \\ecn hr.orclical end Prncticel Kno" ledge 

2) l br 1)1h1bm, h■~ tht nght balance brhHtn tht 1ret1rnl and 
pntrllc.il kno\, lfdgt" 

---II 

The atxnc 1'1c Chan shows that the S) llabus has the nght balance hctwecn lhcorcucal and 

pract1c.nl knowledge 85 ~o ol students agree that the S) llabus has the right balance between theorcucal 

and prncucal knowledge 1 he above chart sh O\.\S that 4% of students do not agree with the above 

statement and I I% or students could not decide whether this S) llabus has the right balance bctwt.-cn 

thl:orcUl:al and practical knowledge 

Curriculum Satisfies the Industry Requirement: 

J) Curriculum satisfies the Industry requirement. 
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< urriculum I I d, 1 n(' u 1:s lumnu \ nlt, rs nncl I thu·s: 

6) Dor, Hmr rm 11rulum lnrludrs h11111111, olut!I nnd rlhlrs? 

l'liio 

\n 

I duc.nuon 1s llllt 1u,t u tool for the d1..·gr1..'1..', 111, ., tool for 111cukutmg human ,nlucs 1111d ethics 

m the mind~ of stmknts Rt•p,uding the ,lhO\l' 4u1..•,11on. K0° o or th1.• ,tudt·ni-. ,.11J thnt the cur11culum 

includes human ,alucs und ethics 4°0 ot' studt·nts do not ,1g11..•c \\Ith th1..• ,1bo\l' optnwn lc,0 u ol 

students \\ere confused about ,,ht·thcr th1..• cm, 1culum should 1ncludt• hum.Ill, ,1h11..•, ,111d ethic., 

Availability of Library Material Related to Curriculum: 

7) A, uilahilit) of library nrn lerial rrlnled to t·urrirnlum . 

•A,rrn:c 

t ~C\"lknl 

(,ood 

Poor 

\rn Good 

I he library 1s the mam source of kno,, ledge fr1r college students In this \It'\\ , tht• hbml) hns 

a fair number of books related to the cumculum In this regard, 45° u of the stulknts said that the 

avatlablllty or textbooks and retcrence books relatetl to the curm:ulum 111 tilt' lttlml) 1s 1..'Xl'l'IIClll , t " 0 

of the students mentioned that the availah1lity of textbooks and rl'l~renre hooks 1d,lt1..'d to tht' 
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Course Em1>loynbility: 

• 
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8) Whethrr the course is cmploy11hlc'! 

Mai be 

~o 

Ya 

Although students gain 1-.nowledgc through educauon, the main purpose of their education is 

to gain employment by learn mg In this regard, the curriculum needs to be employable m the modem 

age In that sense, 80% of students think the syllabus 1s employable 5% of students fed that the course 

is not employable 15% of students mentioned that the syllabus is probably employable. 

Course Is Useful in Terms of Further Higher Education: 

9) Whether the course is useful in terms of further higher 
Education'! 
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As shown m the above chart, 94% of the students mcnt1oncd that the course 15 , ~ 
further higher education. According to 3% of students. the curriculum may he useful for:-(~ 

higher education 3% of students do not agree with the above statement. 

Curriculum Helps to Improve Personal Skills: 

ersonal skills? 
10) Does the curriculum helps you to improve your P 

■ Agrtt 

■ Di1awcc 

Neutral 

Strongl~ aJ:ITC 

Strong!) Di.atrtt 

d ts believe that the course helps to improve their 

As shown m the above pie chart. 92% of stu en d ts do not agree with the above 
I th s question 2% of stu en 

skills. 6°,0 of students remained neutra on 1 

statement 

Course Study Experience: 

J 1) Comprehensive course study experience . 

■ A\ Cntl?C 

El.rcllcDt 

Good 

Poor 

VCf) good 

Students go through the learning experience every year. Vv hen students were asked about the 

mcrall experience of this) ear's stud}. 30% of the students mentioned that the study experienct! oftht! 

cour.;e was excellent 37% of the students mentioned that the study experience was vel) good while 

27% of the students said that the study experience of the course was good 



sugge!;tions for I . mpro, rng the S)'llabus· 

I ) Make a simple Inn • ,) guagc of the theory subject 

"- 1 thmk II '-hould be 

3

) > cas) nnd good to improve the stu<l)' 

I racttcal Imm, 1 d c gc ts the most important 

4) Yee. the s\. 11 h ' • .1 a US IS \Cr) lllCC 

5) Rt--cva1uat • c goals or 0~1ecuvcs of curriculums 

6) There is no p · 1 k II ractica knowledge about business, industf) and employment 
5 1 5 I think at 

should be mclud d . . e m 1t. 

7) Consider job trends 

8
) Try to give us more practical for improving our communication skttls. 

9) Slate the general learn mg goals and ObJectives 
• 10) It is needed for employment opportumttes Theactoal work is much different than the syllabus. 

• 
Pr . Arcbaoa Gbangbav 

Co-ordinator 
Feedback Committee 

Prof-! b 
Sonubha as\-v131'11. liege of 

Arts ce. 
Shahapur, Dist. Ttianc -421601, 
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I ) h lhc ,~·llahu!I u~dul for t>t•rson:ilitJ· dt•n-101,mrnt'! 

. , .. . \ .. 

Student::/ feedback presented by Pie Chart shows that the syllabus 1s useful for 

personaht) de\eloprnent 92°0 of students agree that the S}llabus 1s swtable for personality 

de\ elopment TI1e abo\e chart shO\\ s that 2~o of students do not agree with tl1e above statement 

and 6°0 of students could not decide \\hether this S}llabus is suitable for personality 

de\ elopment 

Balance Bemeen Theoretical and Practical Knowledge: 

2 I The syllabus has thr right balance between 

theoretiral ar,d · ,,n~ctical' knowledge'! 
, I f 1: r l: 

,., ·-· .~ :.,_•: •· 
,j"-, "'\ •.. : -~ '. ' , 

■ \la., hc-

■ \ o 

The abO\e Pie ( ha,1 shO\\S that the S) llabus has the right balance bctwl.!cn thl.!01ct1cal 

and prac11cal knu\\ ledge 87 ° o of students agree that the S) llabus has the nght balance 
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h ·t ti a} er~n 4, 
c '' ecn 1corc11c and practical knowledge. I he above chart shows that 4°0 of swdent5"d1 

not ah' c~ 11 ith th c abo, e stat cm ent and 9° \ of students cou Id not dee, de whether ti/:4na[Uf !: ), 
has the nght balance betv. ecn theoretical and pract1cal 1-.nowlcdge. /: 

Curriculum Sati~fies the Industry Requirement: 

3) Curriculum satisfies the lntlust1•~· requirement. 

Students ha,e cxprc-.scd the opinion that 1hc cunic11lum meets the needs of the industJ) 

"lule C\'aluating the abo,e que~uons asked to the -.1udc111s p,tr11c1pt1tmg 111 the Student 

Fel!dback 84° o of the studcnb agree that the curncult1111 meets the 111dustl) 's needs The ahm c 

chart shows that 4° o of students do not agree \\Ith 1he nbO\ c s1a1cmcm and 12° o of students 

could not decide whether this cumculum meet~ 111d11,tf) ncc<ls 

• S) Ila bus Represent Values of Nationalit~: 
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I he ahO\C ch,111 shcms that most ol' the student ~ agree wrlh the st,rlc111 

rurrirnlum n•pn•,rntli the \.tlm•, of nation:ility 1)()0 u of the students 11 

cumculum represents the \alucs 01'11,1t1onaltty. I he abme ch;ut shows that l '~u , 

not agree \\Ith the abO\e statement 9°0 of students arc neutral 011 the statement thi1t the 

s, llabus represents \alues ol nat1onalr t) . 

Curriculum Interesting and bt,y to Under,hrnd: 

5) l>ol'S p,ur Curriculum intcrc.1-ting and c;1sy to 
understnnd'! 

TI1e student 1s an 11npo11ant stakeholder in th\! cducatron S) stem I her efmc. the 

cum cul um must be mtcrcstmg and ea)y for students to un<lcrstnnd In tl11s co111cxt. 78° o of the 

students said that the cours1.: is 111tc1estmg and ens) to unden,tand 7° o of stuclcnh drsngrced 

and 15°0 of students could not express their ,rcws 111 tl11s regard 

( urriculum Includes I luman Values and Ethics: 
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t du~ llon h not Jm,t a 100I ior rhc dcgn.:c. 11 ha 100I tor 1ncukar111g human aJ 
~J,-, 

e c, m rhc mmds of ,tudcnrs Regard mg rhc abo\ c quc,11011, 79° o of the s111dc111 '-1. 

==--­
( e cumculum mdudcs human , aluc, and c1l11 c~ 6° o of students do not agree" 1th the .ibO\ e 

P mon I" o of ,rudcnt, \\ ere \.Ontu,L'tl abo111 ,, helhcr the cum cul um should include human 

, a ue~ and ethic, 

A, ailahilit~ of Libra') \laterial Related to Curriculum: 

7) .hailahility of lihntr)· material related fo 

rurrirulum. 

• .\,,:1.1cc 

■l11~~ 

■ / 11\1,lf 

The hbran 1s the mam source of knowledge for college students. In tlus \.le\\, the library 

has a fair number of books related to the cumcuJum In this regard. 42° o of the students said 

that r.he a\ ailabllit) of textbooks and reference books related to tJ1e cum cul um m the ltbrary is 

excellent 32° o of the students mentioned that the ava1!ab1hty of textbooks and reference books 

related to the cumculum in the library was very good and 23° o of the students mentioned that 

H "as , el) good 0\ erall, 97% of the students expressed their opmion that there ts sufficient 

arn1lab1hry of textbooks and reference books m the library. 

( ourse Employability: 

SJ \\'hether the course is employ:1hle? 
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\!though ,tud"nt 1. 1 
·,'b ~ ' 40 

~ ' ga111 "110" t'dgc th, t,ugh t'dm-.11w11, the 111,1111 pu, pc l..,I rhe ~ 

edu1.ation 1' to gam emplll) ment b) k,1111111g 111 tl11s 11.•ga1 d, the c11111cul11111 n/i:d~ to he ~ 

emplO\ abk Ill the nwdrm ngc In 1h,1t ,rn,c 80° o of ,1udcnh 111111k tht• s} I lahus rs t'biplo} .1hh., 1-

.. 00 of ,n,denh feel that the cvm,c l'i not cmplo\ahk IJ0 o of student-. mentioned 1hat the 

') llabu~ h probabl) cmplo} able 

Coune h l ,eful in Terms of Further lli~her Education 

9) Whether the course is useful in terms of further hi~hcr 

education:• 

As sho,, n in the above chart, 94 ° o of tl1e ~tu dents mentioned that the course is useful 

for further h1!.!her education According to 5°0 of students, the cuniculum ma\ be useful for 

fur1her higher education. l % of students do not agree with the abO\-e statement. 

Curriculum Helps to Improve Personal Skills 

IO) Doc~ the rnrrirulum hcl1,s· .mu to impro,·e ~·our 

pe_,·son_~•I skills? · _: 

■ \flN' 

■ \rurrul 

. ..... ,M,el_l u:rtt 

■ Mr,w11tl,1 l>ha:rtt 
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( o, t: pie chart. 90° ~ of students believe that the coJ~htJf~ 

llllf)ll'\ l' then ,k1ll-i go f . 
Ii/;,-- r ' 

( 
0 0 students rcmamcd 11e11t1al on ll11S qucsl1on 2~o of n:R~lll.'i :do ~2 

3grcc "ilh the t1b0\ c statement " s /2-l 

Course Study f"\perience 

11. Comprehensin cour .. e -. rud~ c,i,cricnce. 

• _.\\('f:11!(' 

■ IH·,·11••111 

■( ~oml 

■ Pour 

• ', .... , f!INlll 

Students go through the learning experience every year \,\ 11en students were asked 

about the overall expenence of this year's study, 3 l O o of the students mentioned that the stud} 

e:xperience of the course was excellent 30% of d1e students mentioned that the study 

e:xperience was very good while 36% of the students said that the study expenence of the 

course was good 

e Suggestions for Improving the Syllabus: 

I ) Practical knowledge rs the most important 

2) Yes, the S) llabus 1s very nrce 

J) Re-evaluate goals or obJecti ves of curriculwns. 

4) ram requestrng to offer different subjects 111 B.A Eg. Sanskrit, computer subject, etc. 

5 l l here 1s no practical knowledge about business, industry. and emplo} ment skills. I 

think 1t should also be included m it. 

6) Consider Job trends 

7) Tl) to grve us many proJects for improving our communication skills. 

S) ~lake a sun pie language of the theon subject 

9) 'itare the general leaming goal~ And Objectn es. 



I 0) The actual work 1s much different from the syllabus. 

11) I think it should be easy and good to improve d1e study. 

12) Students need more interesting lessons in syllabus. 

Prof.~::::. 
Co-ordinator 

Feedback Committee 

--------------

ProfJ r.p\,,ij~ · a• 
sonubha~ Baswa College of 

Arts a\'.!E~~ erce. 
Shahnpur, Dist. Thane · 421601. 
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